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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Пи смо ко је је сти гло у се ло 28. ју ла 1934. го ди не уз бур ка ло је ње -
го ве ста нов ни ке, ко ји су још има ли ци ку утро бе од тек ми ну ле се о -
бе, али и окол не оп штин ске вла сти, жан дар ме риј ске ста ни це као и
тај не ре дар стве ни ке што су мо три ли на тај не си гур ни по гра нич ни
крај из Ве ли ког Беч ке ре ка.

Што то пи смо ни си пр во на ма до нео? пи тао га је тај ни ре дар стве -
ник Ге на Ко зло вач ки по слат по овом слу ча ју у се ло В. Не го си по жу -
рио да ку ку ри чеш и то у цен тру се ла. У ули ци по ред цр кве.

Го спо ди не, ре као му је снис хо дљи во Ва со, од Вас не ћу тра жи ти да бу де те глу мац.
*

Углед ни чо век се ла В. , од бор ник у оп шти ни Ц, члан Школ ског од бо ра, Здрав ко Или јић,
до бро во љац из Ру си је, до био је пи смо из Со вјет ског Са ве за из се ла Илин ке, са ре ке Амур,
са Да ле ког ис то ка , од ро ђе ног бра та ко јем ни ко у Бо сни ,као ни у се лу В. ни је знао пра во
име, не го је био по знат као Ћић Или јић.

Ћић је у пи сму ле по опи сао да до бро жи ви у се лу Илин ки, да се оже нио де вој ком Асјом
и има дво је де це си на Иљу шку и ћер ку Вар ју шку и по звао је бра та да до ђе на Амур , да за -
јед но пе ца ју ри бу, јер у Аму ру, огром ној ре ци има исто та квих ри ба. Пи тао је бра та за
здра вље, за по ро ди цу, ка ко се жи ви у Ба на ту, ка ко де ца ра сту, има ли ле ба и уз ле ба, 

Го спо ди не, ре као је Ва со по штар ислед ни ку Ге ни Ко зло вач ком. Ћић Или јић био је до -
бро во љац, ко и ми, про шо је са на ми До бру џу, био од ли ко ван, али је на пу ту кроз Си бир
за јед но са још де се так дру гих при шао Ко за ци ма за нов це.

Ње гов брат Здрав ко са на ми је пре ко Ко ре је и Ин диј ског оке а на до шо на Со лун ски
вронт. О бра ту он до да на ске ни шта знао ни је.

Знаш ли ти Зец шта ра диш? унео му се у ли це тај ни ре дар стве ник.
Је смо ли ми те бе са мо због пре зи ме на и ве ли ких уши ју по ста ви ли за по шта ра ?

По ме ну ти тај ни ре дар стве ник, ко ман дант жан дар ме риј ске ста ни це се ла Ц. Ма те Гла ви -
на, пред сед ник оп шти не Ц. Ханс Бер гер и пред сед ник Цр кве не оп шти не се ла В. Мир ко Зе -
лен ко по ку ша ва ли су, три да на, у згра ди оп шти не сре ла Ц. да раз би ју бољ ше вич ку ши фру
до ђи на Амур да за јед но пе ца мо ри бу јер у Аму ру, огром ној ре ци има исто та квих ри ба.

*
Из во ди из тај ног за пи сни ка се ла Ц, 5. ав густ 1934. го ди не:
Пред сед ник оп шти не се ла Ц. Ханс Бер гер
Очи глед но да су се у се лу В. ин фил три ра ли ко му ни сти и да је по зив на за јед нич ко пе ца -

ње ри бе по зив на ко му ни стич ки уста нак са сре ди штем у се лу В.
Ста нов ни штво се ла још док је још жи ве ло на Фе ри ки ном са ла шу би ло је сум њи во.
Сви су је ли са мо ку љу, или ка ко они ка жу пу ру или па лен ту, и та ко пу тем ис хра не

афир ми са ли ко му ни стич ки прин цип јед на ко сти.
Вр ло опа сни ко му ни сти: под му кли, су ро ви, спрем ни на све.
Ма те Гла ви на, ко ман дир жан дар ме риј ске ста ни це у се лу Ц:
Но си лац ко му ни стич ке аги та ци је у се лу В. и ве за спо ља је по штар Ва со Зец. По ме ну ти

не пре кид но ку ку ри че по се лу и то у ра зним то но ви ма и на та кав на чин да је сиг на ле ко му -
ни стич ким при ста ли ца ма ка ко и ка да да де лу ју.

Че сто ку ку ри че и ван се ла , у по љу, ви но гра ди ма или на бен ту ка на ла.
Да ли је то ње го ва ве жба или оба ве шта ва ко му ни сте скри ве не у ку ку ру зу, жи ту или на

гра на ма др ве ћа.
За кљу чак: ши фра је у ку ку ри ка њу. Пред лог: по би ти све пе тло ве у се лу.
До да то на кнад но: Мо жда и Ва су по шта ра.
Мир ко Зе лен ко, пред сед ник цр кве не оп шти не се ла В:
Бо жи ја во ља ство ри ла је ово се ло. Пи смо је до спе ло до ње га из ду би не Ази је. До шло је

у ку ћу по ред цр кве.
За кљу чак:
Ва со по штар ни је крив, пе тло ви ни су кри ви, а ни пу ра ко ју смо по је ли.
Ге на Ко зло вач ки, тај ни ре дар стве ник, Ве ли ки Беч ке рек:
Сла бо сте ми од по мо ћи. Ко му ни стич ка ши фра је пе ца ња ри бе у огром ној ре ци. Ре ка је

цео свет, а пе ца ње ри бе осва ја ње вла сти.
На ре ђе ње:
Под при смо тру ста ви ти Здрав ка Или ји ћа..
Под при смо тру два жан дар ма ста ви ти ка нал по ред се ла В. и по пи са ти све осо бе ко је пе -

ца ју ри бу. ( И на ве сти шта су упе ца ли.)
За бра ни ти на го ди ну да на Ва си Зе цу да ку ку ри че.
Ис тра жи ти за што ми је исти Ва си Зец та јан стве но ре као (ти хим гла сом): Ја од Вас не ћу

тра жи ти да бу де те глу мац.
За бра ни ти, до даљ њег ста нов ни штву се ла да је де ку љу, пу ру или па лен ту, или све тро је.
До да то: При вре ме на ме ра. Ски ну ти је кад до бро оглад не.

*
Вест о уби ству ју го сло вен ског кра ља Алек сан дра Пр вог Ка ра ђор ђе ви ћа 9. ок то бра 1934.

го ди не у се ло В. до нео је Ва со по штар.
Ни је ку ку рик нуо. Но сио је ко шу љу што ћу ти и мрк по глед ко јем при ста је глу во ћа.
Ок то бар је био 1934. го ди не. Све се смр зло. Жи вот се ни је ни шу њао се лом В.
До бро вољ ци су се ску пља ли у гру пе, ћу та ли и пу ши ли.
Ко ра ча ли су из но ше ним ко ра ком. Фи гу ре су им би ле на хе ре не.
И до сад нас је ма ло би ло у овом жи во ту.
Од са да нас не ће би ти ни то ли ко, про ре као је Ва со.  n

Милан Мицић

Зашто је поштар
престао да кукуриче

ИНТЕРВЈУ: ВЛАДИМИР ПИШТАЛО, КЊИЖЕВНИК

Крадем време 
за писање

Jедан од нај при зна ти јих срп ских пи -
са ца Вла ди мир Пи шта ла огла сио се по -
чет ком је се ни „Пе смом о три све та”, ко ја
му је у ме ђу вре ме ну до не ла и на гра ду
„Бес крај ни пла ви круг” за нај бо љи ро -
ман го ди не. 
l На кон го то во че ти ри де це ни је ите -

ка ко за па же ног при су ства на срп ској ли-
терарној сце ни, два де се так об ја вље них
на сло ва и број них књи жев них при зна -
ња, да ли већ на те ме љу тог ис ку ства мо -
же те да про це ни те ка кав од јек мо же
има ти но ва књи га с ко јом из ла зи те пред
чи та о це?  

– Мо жда де лу је чуд но, али за и ста ни -
ка да ни сам раз ми шљао о то ме ка кав ће
жи вот има ти не ка мо ја књи га. Чак ве ру -
јем да ни не тре ба та ко шта пла ни ра ти,
јер он да то де лу је пре ви ше сми шље но.
То је као ка да је не ко „пре ви ше до бар у
љу ба ви”. Мо ра ипак по сто ја ти не ка кво
зрн це на ив но сти, пре у зи ма ње ри зи ка...
Мла дим пи сци ма сам увек го во рио да је
њи хо ва пр ва књи га за пра во њи хо ва је ди -
на књи га. Као ка да ста ви те све на јед ну
кар ту. Јер чи ње ни ца је да, на кон што сте
об ја ви ли пр ву књи гу, увек по сто ји мо гућ -
ност да ће она за и ста и би ти је ди на. На -

про сто, опа сност од „кри зе дру ге књи ге”
ни је бе зна чај на. С дру ге стра не, ако је не -
ко кри ти чан пре ма ва шем пр вен цу, мо же
вас обо ри ти ути сак да је то за пра во пот -
пу но, чак ап со лут но од би ја ње ва ших
укуп них кре а тив них по тен ци ја ла. А то
уоп ште не мо ра да бу де та ко. Чи та о цу мо -
же да се до пад не тек че твр та ва ша књи га,
а да му се ше ста стра шно сви ди. Но, то
схва ти те тек ка сни је. Јед но став но, књи ге
иду сво јим пу те ви ма, не ке вас из не на де
кад на и ђу на до бар од јек, а не ке опет крат -
ко трај но уз ле те па од јед ном оду у се ну...
l Да ли сте се су о чи ли са баш та квим

жи во том не ке Ва ше књи ге?
– Ре ци мо, „Ве не ци ја” је кре ну ла стра шно

до бро, про да ла се у не ких три-че ти ри хи -
ља де при ме ра ка, што је код нас вр ло до -
бро. И он да је све ста ло. Е сад, ни ти ја знам

за што је ини ци јал но ин те ре со ва ње би ло
то ли ко ве ли ко, ни ти за што је у не ком тре -
нут ку на пра сно опа ло. Али та „Ве не ци ја”
је ме ни ја ко дра га, без об зи ра на то што је
има ла та кав жи вот. Слич но је и са књи гом
„Сун це овог да на: Пи смо Ан дри ћу”, ко ју
сам по све тио љу ба ви пре ма оно ме што је
Ан дрић пи сао и јед ној вр сти осе ћа ја да се
ра ди о јед ном не схва ће ном пи сцу. Да, сад
ви ка же те: па ко је он да схва ћен ако је Но -
бе ло вац ко ји је у свим уџ бе ни ци ма - не -
схва ћен? Али су шти на и је сте у то ме да
ура ди те све што мо же те да пи са њем из ра -
зи те оно што вас не где ира ци о нал но за ни -
ма. У ства ри, увек сам ве ро вао у то да тре ба
пи са ти о оно ме што вас про во ци ра, или
вас ус хи ћу је, или че га се нај ви ше пла ши те,
или о не че му што не до вољ но до бро по -
зна је те па по том те ре ну ис тра жу је те. Ни -
ка да ни сам био склон тврд ња ма да
књи жев ник тре ба да пи ше са мо о оно ме о
че му све зна. Па то је нај до сад ни је... 
l Уз све дру ге оба ве зе, кад уоп ште сти -

же те да пи ше те, а ка мо ли да на пи ше те
књи гу по пут „Пе сме о три све та”?

– Иде ја о овој књи зи се ро ди ла још не где
2009/10, али ни сам на ру ко пи су стал но ра -
дио, већ је ту би ло мно штво дру гих ства -
ри. Али фајл је по сто јао, и то под на зи вом
„Ро ман тро у гао” – јер се де ша ва у три све -
та. У том фај лу је би ло не ких 150 стра на бе -
ле шки, али при лич но не сре ђе них,
нео д ре ђе них. Ме ђу тим, ка да сам пре три
го ди не од лу чио да од ла га ња ви ше не ма и
да књи гу ва ља за вр ши ти, он да сам на њој
ра дио без ма ло сва ко днев но. И не кри јем:
пи шем по ма ло ују тру, по под не и уве че, из -
ме ђу дру гих ства ри ко је ра дим. Увек сам, у
ства ри, крао вре ме за пи са ње. Од че га? Од
све га! (смех) И на ку пи се то га у да ну сат и
по до два. То уоп ште ни је ма ло. Ро берт Му -
зил је го во рио: Ако са мо по ла са та од 24 ве -
жба те, би ће те као пан тер. На рав но, не
ми слим да се то мо же од но си ти и на пи са -
ње, али чак ни по ла са та пи са ња ни ја ма ло
– ако не од у ста је те. И увек сам пре по ру чи -
вао мла дим пи сци ма: нај пре, по ста ви те
пред се бе циљ ко ји је у том тре нут ку ма ло
ве ћи од вас, па те жи те да му до ра сте те; и
дру го, не пре зи ри те тих по ла са та, јер то је
ду го роч но ја ко, ја ко мно го.

Ми ро слав Ста јић
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Споменик женама
Пераста
l „Пе сма о три све та” је у осно ви ба -
рок на при ча о же ни из Пе ра ста ко ју
су гу са ри оте ли да би је про да ли у Ту -
ни су, а по том је суд би на од ве ла у Аме -
ри ку, у Са лем, па и ме ђу Ин ди јан це.
За овај ро ман је ва ља ло и при лич но
ис тра жи ва ти?

–  Сва ка ко да ни је ште ти ло што сам
по во ка ци ји исто ри чар. Да кле, при чу
о Аме ри ци с кра ја 17. и по чет ка 18. ве -
ка ма ње-ви ше сам знао. Ге не рал ну
при чу о исла му тог пе ри о да сам знао,
али је тре ба ло про ду би ти је. За пра во,
нај ви ше ми је вре ме на узе ло ис тра -
жи ва ње ве не ци јан ске Бо ке. Ка да до -
ђе те у Пе раст, има те спо ме ни ке
Ма ти ји Зма је ви ћу, Виц ку Бу јо ви ћу...
али ни је дан жен ски. Ова књи га за то
пред ста вља сво је вр стан спо ме ник
Пе ра штан ка ма тог вре ме на. 
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Пот крај су шног пе ри о да, 2011.
Ики тос је нај ве ће на се ље но ме сто у ко јој год ки -

шној шу ми на све ту. Кад смо сле те ли ави он чи ћем,
јер дов де не ма дру мо ва ни ти пру га, од мах нас је
про био зној. Тем пе ра ту ра око 40 сте пе ни. Так си ји
су мо тор не тро ко ли це по кри ве не чвр стим нај ло -
ном кад је ки ша. Спри ја те љи ли смо се са во за чем.
Он ће нас сва ко днев но во зи ти по ме сту и око ли ни.
По зо ве мо га и он је за де се так ми ну та на тр гу где
смо се би ли сме сти ли. Пр вог да на ће мо у за ба че ном шум ском хо те лу
при су ство ва ти Ме ђу на род ном ша ман ском кон гре су. Ша ман се ов де
на зи ва ку ран де ро. Ис це ли тељ. Је дан од њих нам је при ре дио не за бо -
ра ван ноћ ни об ред са пи је њем аја у а ске ко ја се до би ја из од ре ђе не вр -
сте ли ја не. Ку ран де ро ле чи бо ле сти у све ту не из ле чи ве.

Кад је ов де су шни пе ри од не зна чи и да не ма ки ше. По не кад пљу -
шти не ко ли ко да на. Ипак не као од де цем бра до ма ја. Тад ки ша за ли -
ва џун глу, ре ке на ра сту, мо чва ре бу ду на све стра не, па се цео овај крај,
ко ји је по ло ви на кон ти нен та, и на зи ва ки шна шу ма. По ки сну ли смо
до го ле ко же не ко ли ко пу та. За тим за си ја сун це и док треп не мо оком
све је су во, и се ди мо на оба ли Ама зо на, на асу ри, под кро вом од пле -
ха, и пи је мо пи во. Гле да мо у го ле му ре ку. Те че на о ко спо ро. Наш жи -
вот је бр жи. 

По сле не де љу да на, ја бих ду бље у џун глу. Мо ја при ја те љи ца не ће
са мном до не ког уда ље ног уро ђе нич ког за се о ка на оба ли Ама зо на.
Се де ће у ка феу Фиц ка рал до на оба ли. Ту смо ју че у бес це ње ис пи ли
бо кал све же ис це ђе ног ман гоа. Жва ка ће ли шће бо ли виј ске ко ке ко -
ју смо оно мад ку пи ли од мла де се љан ке у Сан тја гу и ми сли ти на ме -
не. Ако се не вра тим, Сан дра ће мо ћи ба рем да оба ве сти мо је си но ве.

У чи зма ма и пан та ла ма од џин са, с троп ским ше ши ром ко ји ми је
по кри вао врат, у фла нел ској ко шу љи ду гих ру ка ва, с ран цем на ле ђи -
ма, био сам спре ман. На чам цу са Ома ром, из обли жњег пле ме на, пло -
вио сам пре ма за па ду три де се так ки ло ме та ра. Омар ме је под у ча вао.
Мој шпан ски је оску дан, али сам са ве те ипак раз у мео. Од тог ми је мо -

жда за ви сио жи вот. Но ћу не смем да спа вам због зми ја. Кад да -
њу спа вам на ви се ћој мре жи, спа ко ва ној у мо ме ран цу, да се по -
кри вам мре жом про тив ко ма ра ца. Од њи хо вих ује да мо гу да
за ка чим ма ла ри ју или ви рус зи ка. За њих не ма вак ци не. Ако у
мра ку ви дим два све тле ћа ока, да знам да је то нај ве ро ват ни је
ја гу ар ко ји ло ви но ћу. „Из бе га вај мо чвар не де ло ве, пре кри ве не
ли шћем и гра њем, јер би ћеш плен али га то ра.“ И још де се так
пре по ру ка. У исти мах сам се ми рио да ми и не бу ду од ко ри сти
и да ћу жи вот за вр ши ти као мно ги ко ји су ушли у шу му и из ње
се ни су вра ти ли. Из у зе так су са мо они, ис ку сни, из ама зон ских
пле ме на, сро ђе них са овом пре див ном шу ме ти ном. Не ма јам -

ства да ћу овај рај пре жи ве ти. Убр зо сам то ме све док.
Мо тор се за ка шљао и пре ми нуо. Омар не успе ва да га по пра ви. Или

је остао без го ри ва. Ре ка нас је за не ла. Омар је у ре ци. Из ву као је ча -
мац на ома њи жал на ко ји сам ско чио. Кад сам се окре нуо, Ома ра ви -
ше ни је би ло, а ча мац се, но шен стру јом, ла га но уда ља вао. На
по вр ши ну из ро ни људ ска но га. Пра ти ла је ча мац. Не ке пти це су у кро -
шња ма ка у чу ков ца штек та ле кљу но ви ма. По ви као сам. Омар се не
ода зва. Кад сам се при брао, кре нуо сам уз оба лу. За се лак је остао ис -
точ но. До спем ли до ње га, мо жда ће ме не ки од та мо шњих ри ба ра
вра ти ти у Ики тос. Сав сам се пре дао тој на ди. Без ма че те про ла зи ти
овом шу мом, уз мно штво ин се ка та и зве ри, је два да је мо гућ но. А шта
дру го да пре ду змем? Про би јао сам се кроз ра сти ње у стреп њи да ме
не ухва ти ноћ. Оби ла зио сам мо чвар не де ло ве. Зве рао сам око ло и
ослу шки вао. Био сам усред не по зна тих шу мо ва и гла со ва. 

На гра ни ве ли ки па па гај ко ји ме је са жа љи во по сма трао. Ре че не -
што на ке чуу. На ле тео сам на зми ју ри не у јед ној од мо чва ри ца. Две
ана кон де. Обе цр не с ве ли ким цр ве ним туф на ма. Ни су обра ћа ле па -
жњу на ме не. Па ри ле су се. Об ред жи во та. По сле ви ше од два ча са,
ево ме на оба ли при то ке. Ши ро ка је би ла ко ли ко је Са ва код Ци ган -
ли је. Пре ко је за се лак. Ви као сам и ма хао. Уза луд. Ни сам се усу ђи вао
да за па лим ва тру ко ја је мо гла му ње ви то да се про ши ри, па и ја да из -
го рим у њој. У ре ци су мо гли би ти али га то ри, а сва ка ко пи ра не. Ноћ
ни сам смео да до че кам. Зар тад пи ра не и али га то ри не спа ва ју? Кад се
смр кло, ушао сам у во ду и за пли вао. n

КРИТИКА НеДеЉОМ

Поезија очима детета
„Психологија гравитације”, Ненад шапоња (Прометеј, 2023)

Но ве пе сме Не на да Ша по ње про -
ис ти чу из пре по зна тљи вог пе снич -
ког си сте ма, ко ји је до след но и
ста бил но из гра ђен кроз се дам прет -
ход них збир ки по е зи је. Афир ми сан
као пе сник још де ве де се тих го ди на,
у ге не ра ци ји ауто ра ко ји су на сто ја -
ли да об но ве по ве ре ње у есен ци јал -
ност пе снич ког ис ку ства, Ша по ња се
огла ша вао све де но и рет ко, ис тра жу -
ју ћи мо гућ но сти чи сте по е зи је. На
чвр стом те ме љу сво је по ет ске ви зи је,
он пи ше увек дру га чи је, а исто. То је
на чин да про ду би раз у ме ва ње ја за
из ме ђу свог аутен тич ног би ћа и при -
ви да сво је спо ља шње по јав но сти.
Алу зи је на при ви де ма лар ме ов ско-
рем бо ов ског све та и чу ве ну по е му
„Ба ца ње коц кеˮ од Ма лар меа, ни су
но ве у по е зи ји Не на да Ша по ње. У
скла ду с тим из бор из 2019.  но си на -
зив Си ла зим у ти ши ну те га ба че не
коц ке, док је под на слов Пси хо ло ги је
гра ви та ци је „У ти ши ни те га ба че не
коц кеˮ. Но ва по е зи ја, да кле, за о кру -
же на је у тач ки где је си ла зак за вр -
шен, или за ме њен си лом гра ви -
та ци је и не из бе жним па дом. У ти ши -
ни, по е зи ја по ста је је ди ни по у здан
глас ду ше, та мо где ни пси хо ло ги ја,
ни те ло са сво јом гра ви та ци јом, не
успе ва ју да из ра зе те жи ну по сто ја ња. 

Про чи шћен из раз и стро гост у
упо тре би је зич ких сред ста ва, при -
бли жа ва ју Ша по њи ну по е зи ју је згро -
ви то сти ха и куа. Ма ли про стор пе сме
за си ћен је зна че њем, а ме та фи зич ка
ди мен зи ја не рет ко на зна че на већ у
на сло ву, у об ли ку гном ског ис ка за
или про роч ког упо зо ре ња, на при -
мер, „Све што ка жеш: де си ти се не ћеˮ.
Ова по е зи ја, ме ђу тим, су о че на је с ре -

ал ном прет њом: у
сво јој ви со ко есте -
ти зо ва ној кон ци -
зно сти чи та о цу
мо же де ло ва ти
као хлад на и да -
ле ка. То ни је, ка ко
се у ра ни јим ту -
ма че њи ма твр ди -
ло, због хер ме -
ти зма у Ша по њи -

ној по е зи ји. Пе сни ку ни је ста ло до са -
вр ше но сти фор ме или хер ме-
тич но сти пе сме, ко ли ко до ње не су -
штин ске мо ћи ко му ни ка тив но сти.
За то ар ти стич ка са мо свест пе сни ка
не сто ји на пу ту из ме ђу ње га и чи та -
о ца, ни ти ле по та ин те лек ту ал не кон -
струк ци је по ста је са ма се би циљ.
Да ју ћи глас збу ње ном, не -
си гур ном и крх ком де те ту
у се би, пе сник се при бли -
жа ва чи та о цу ви ше не го
ра ни је, и уки да по тен ци -
јал ни ри зик од то га да ње -
го ва реч бу де хлад на и
да ле ка. По е зи ја „из ван
овог све таˮ, та да ипак цр -
пи сна гу из ње га, као што
пе де сет пе то го ди шњак не -
што од за бо ра вље не мо ћи
на ла зи у ра њи во сти пе то -
го ди шњег де ча ка. 

Ма ске са на слов не стра не књи ге
уво де у кон текст де чи је игре пре ру -
ша ва ња, али и при твор но сти и не -
стал но сти чо ве ка, ко ји увек и је сте и
ни је, и ви дљив је, и не ви дљив. Ка ко
из бе ћи ути сак по но вље но сти, ка да се
ова кве ми сли ва ри ра ју из пе сме у пе -
сму? У тре нут ку ка да чи та лац же ли
да од ба ци на пе тост ових за о штре них
су прот но сти, схва та да је лир ска дра -
ма по зив на са мо пре по зна ва ње:

„Шта зна чи дом, / шта спо ља, / а шта
уну тра? // Ко ји је део те бе / спо ља, / а
ко ји уну тра?ˮ. На пе тост и не ла год -
ност по ста ју, та ко, глав не во ди ље:
„Пра тим де ча ка у се би, / ослу шку јем
не ла год ност / ко ја га то пи / у од ра -
слом те лу. […] Мо ли ме да не ба цам /
обе ле же не коц ке / ту ђом ру ко мˮ.
Стих по ста је као коц ка, ко ја се вр ти у
ру ци и осма тра са раз ли чи тих стра -
на, те се сми сао пе сме не ис цр пљу је
ла ко јед ним чи та њем. „Во лим кад се
пе сма не по тро шиˮ, ре чи су Ненада
Шапоње: „Кад је чи та те сва ки пут као
дру гуˮ. 

Три де сет и три пе сме пра вил но
рас по ре ђе не у три ци клу са: „Слат ка
ти ши на“, „За бу на пре по зна ва ња“ и
„По ве ре ње у оде ло те ла“, чи не ком -

пакт ну це ли ну. Њој се ис -
пр ва при ла зи опре зно и
су здр жа но, да би се по ве -
ре ње осва ја ло по сте пе но,
као код де те та. Де ти ња
не ви ност, ме ђу тим, не
под ра зу ме ва на ив ност,
јер игре пре-  ру ша ва ња
ни су увек бе за зле не. У пе -
сми „Пре ру ша ва ње јед -
ног кли ке ра“ не ко тр ља се
коц ка, већ зло око: „из ван
мо је ду ше, / куц ка у љу ску
/ мо га те лаˮ. Љу ска се на -

ла зи из ме ђу ја и све та, и „слој по сло јˮ
љу ште се мен тал не ко ре, ка ко би се,
ко нач но, до пр ло до де те та у се би:
„Хра ним оно де те / што пре гле да свет
кроз ду шу мо јуˮ. Де тињ ство у по е зи -
ји Не на да Ша по ње ни је, да кле, не ка -
кав сен ти мен тал ни кон структ или
бег у но стал ги ју, већ ви та ли стич ки
прин цип ко ји ис тра ја ва и чи ни је жи -
вом и буд ном – по пут уну тра шњег
ока ко је ни ка да не спа ва. n

Пише: Сања Перић

ИЗ ПИшчеве беЛежНИце

На Амазону
Јовица Аћин

КАПИТАЛНА ИЗДАЊА

Милорад Павић
сабрана дела

(Културни центар Војводине и НБС)
У оквиру капиталног пројекат објављивања Сабраних
дела књижевноисторијских студија и есејистике Ми-
лорада Павића, укупно ће бити објављено девет књи-
га, а управо су из штампе изашле прве три: „Историја
српске књижевности барокног доба”, „Историја српске

књижевности кла-
сицизма” и „Исто-
рија српске књи-
жевности предро-
мантизма”. Поду-
хват не подразуме-
ва пуко реиздање
Павићевих књига,
већ и приређивање
текстова по савре-
меним начелима,
као и пратећу науч-

ну литературу, укључујући и библиографско-рецеп-
цијска изучавања тих дела од њиховог првог
објављивања до данас. Главни приређивач је проф.
емеритус др Сава Дамјанов, дугогодишњи Павићев
најближи сарадник на Филозофском факултету.

Иван Негришорац
изабрана дела

(Архив Војводине и Прометеј)
Кроз ово издање може се стећи релевантан суд о књи-
жевном ангажману Ивана Негришорца.  У књизи „За-
носи и сукоби” налазе се његови драмски текстови, у
тому „Мисао и завети” одабрани есеји, а посебан том је
посвећен роману „Анђели умиру”. Четири тома: „Језик
и душа”, „Везници и преци”, „Лучоноше и луталице”,

те „Дом и свет”
обухватају Не-
гришорчево пес-
ничко дело. „Сва-
ко писање песме”,
указује Драган
Хамовић, „пред-
ставља извесно
ос- вешћивање,
кроз искуство за-
сведено језиком,

али је ерудитни и сензибилни аутор попут Негришор-
ца своја зрела себетражења усмерио на магистралне
појаве повеснице и културе чији је легитимни наслед-
ник: Историја је у нама и око нас - она нам неће опро-
стити ако покушамо да је заборавимо”.

Борислав Михајловић
Михиз 

сабрана дела
(Матица српска)

Матица српска припремила је Сабрана дела Борислава
Михајловића Михиза. Кроз шест књига и девет томова
његово стваралаштво обухвата “Поезију и антологију”
приређивача Селимира Радуловића, “Критике и огледе
у два тома” (приређивач Владан Бајчета, предговор др Јо-
ван Делић), “Драме
и драматизације”
(Љиљана Пешикан
Љуштановић), „Ау-
тобиографију о дру-
гима” (Драган Ста-
нић), те “Казивања и
указивања” (Драган
Хамовић). У сабрана
Михизова дела увр-
штене су и две фа-
сцикле оригинал-
них драматизација, које је Матици поклонио академик
Матија Бећковић. Ови рукописи заправо су заједничка
Михизова и Бећковићева драматизација “Горског вијен-
ца”, као и Михизова драматизација Бећковићевих пое-
ма “Рече ми један чоек” и “Међа Вука манитога”.
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Бељи од снега, белог, у одежди,
Белој, с душом, белом.

Из груди, очинских, белих, у барци, белој,
Излазећ из ковчега, белог, Ное, бели,

У буру ступaјућ, белу, тражио је лик, бели,
Његов, текле су сузе, беле,
Низ образе, дрхтаве, беле,

Стрепећ од праска грома, белог,
И шума пљуска, белог,

С боловима, белим, што везују руке, беле,
С ногама, дугим, белим.

Сад вагаш да се бациш у море, бело,
Ил латиш ужета, белог, кад туга ти, бела,

Гаси вид, очињи, бели.
И ослушкујеш глас, с неба, бели,

Већи од пророка, белог,
Избрисаног из књиге, беле,

С огртачем, белим, са сандалама, белим,
С камењем, Христовим, белим,

Уз таласе, морске, беле,
Што се ломе и разбијају о стене, беле.

О, нек дође ноћ, бела, од снега, белог, беља
У свим горама, белим,

И свим хумовима, белим,
До века, белог, и у век века, белог.

И нек се бели, снег, бели, у даљини, белој,
У гају, Његовом, белом, с осмехом, белим,

Где се не виде границе дана, белог,
И ноћи, беле.

С душом, уздрхталом, белом,
С очима, угашеним, белим,
Тумарајућ мислима, белим.

Па со, бела, светлост, бела, квасац, бели,
Еоном, вечним, белим,

Прошавши икумену, где двоје, бело
Бива једно, бело,

Још трудећ се да, у војсци, небеској, белој,
Не будеш последњи, бели,

Од снега, белог, бељи,
Држећ се, невидљивог, белог,

Као да га видиш, белог.
У очима, Његовим, белим,

Видео сам сузе, живота, беле.
Да, у војсци, небеској, белој,

Где уста не говоре, бела,
И очи не гледају, беле,

И уши не чују, беле,
Не будеш последњи, бели,

Па, бежећ, у свет, бели,
Шапћеш браћи, својој, белој –

Још ћемо се срести, бели.
Док још, бео, сејеш по земљи, белој,

Радости моја, бела,
Он небо обрађује, бело,

И низ око, бело,
Спушта се роса, вечна, бела!

О, нек дође ноћ, бела,
од снега, белог, беља

ХОМО ПОЕТИКУС

БЕСКРАЈНИ ПЛАВИ ПУТ

Између неба и земље
17. јун 1981. го ди не

Од мах ис ти чем: ме не је и
као чо ве ка и као сли ка ра
од ре дио ам би јент у ко ме
сам по ни као. Ро ђен сам на
бес крај ној цр ни ци-рав ни -
ци. Над њом се про те жу ви -
со ка и не до ку чи ва не бе са –
пла ва, ду бо ко пла ва. Ис под
њих пло ве див ни обла ци. Као де те,
на на шем ле пом са ла шу, где сам ра -
дио све по сло ве, на ро чи то ра до чу -
вао сто ку, по сма трао сам тај при зор.
Би ло је ужи ва ње ле жа ти на тра ви,
гле да ти не бо и ча роб ну игру обла -
ка. Две бес крај но сти јед на на спрам
дру ге: не бо и зе мља. Ме ђу њи ма чо -
век ко ји све те ути ске не све сно при -
ма.  (***)

Пра ви умет ник увек хо ће и ви ше
и бо ље. Иако сам до са да ура дио
пре ко шест хи ља да сли ка и цр те жа,
увек се на ла зим пред пи та њем –
шта су тра! На то ме те ра сна га мог
на го на. Из го во рио сам реч: на гон.
Он је ва жна ка рак те ри сти ка мог би -
ћа и мог сли кар ства. Упр кос свим
шко ла ма у ко је сам ула зио и из ко -
јих сам вр ло бр зо из ла зио, та мо ни -
сам мо гао са зна ти оно што сам
же лео. А же лео сaм да са знам оно
што се мо же на у чи ти: за ко не у сли -
кар ству, те о ри ју сли кар ства... Ка ко
о то ме ни шта ни сам чуо, ишао сам
да ље, али сам на пу стио и ака де ми -

ју. Ни сам био за до -
во љан ме то ди ма ра -
да у њој. Оти шао
сам у Праг. Ве ли ки
че шки сли кар, аван -
гар дист Јан Зр за ви
ме је при хва тио. Он
ни је био про фе сор,
али је сма трао да за -
слу жу јем да ми да је
упут ства. Он је био

мој пр ви и пра ви учи тељ. Упу тио
ме на Ле о нар да, на ре не сан су, а то
зна чи: на из вор на у ке и на из вор
умет но сти. Ту сам, у ства ри, по чео
сли ка ти.

Ме ђу тим, ја сам још у де тињ ству
на сли као сли ке ко је ме уве ра ва ју,
ка да их да нас гле дам, да но се пот пу -
на обе леж ја пра вог ин стинк тив ног
сли кар ства. Ди вим се ка ко сам мо -
гао та ко, без ика квог зна ња о сли -
кар ству, на гон ски, ство ри ти сли ке
ко је по ка зу ју мој цео да љи рад, па
чак и мо ју по след њу сли ку. То зна -
чи да је код ме не основ но обе леж је
да из свог ам би јен та, где је бес крај
вла дао, са бес крај ним ам би ци ја ма,
са та да већ пре по зна тљи вом ин ди -
ви ду ал но шћу, ни сам мо гао са чу ва -
ти ме сто ни у ка квој шко ли. Јер, у
умет но сти се вр ло ма ло мо же на у -
чи ти, на ро чи то у сли кар ству. Ка да
сам то ап сол ви рао, на ста вио сам да
ра дим пу ним и сло бод ним по ле -
том. Му чио сам се што не знам ни
за нат ни те о ри ју сли кар ства. Имао

сам тр но вит и вр ло те жак пут, али
сам увек ишао сво јим но га ма и сво -
јом гла вом.

Сти зао сам до ве ли ких му зе ја, до
Лу вра. Од ста рих мај сто ра сам, у
ства ри, на у чио шта је сли кар ство.
Али, мо рам ис та ћи да сли кар тек
сли ка ју ћи са зна шта је сли кар ство и
шта је сли ка. А сли кар ство је ве ли ка
тај на и див но чу до, као што је и жи -
вот не до ку чи ва тај на и не ра све тљи -
во чу до. Ни сви фи ло зо фи све та
ни су оти шли да ље од на род не му -
дро сти. На род на му дрост ко ја се
ства ра у ам би јен ту о ко ме сам го во -
рио, из ме ђу бес кра ја не ба и зе мље,
као отво ре на књи га ка зу је све што
је чо ве ку до вољ но и то је нај ве ћа
му дрост. Пи та ње ода кле до ла зи чо -
век, шта ов де ра ди, ку да иде, још ни -
ко ни је ре шио...

Бес крај у ко ме сам угле дао свет и
жи вот, сна га мог на го на и слу ша ње
соп стве ног уну тар њег гла са учи ни -
ли су да мо гу мир но ре ћи: ни ка да
ни сам по гре шио. Про шао сам те -
шку шко лу, без шко ле, а те шку због
то га што сам увек мо рао да тра жим
сам, да се до ка зу јем сам, да от кри -
вам сам, да про ђем и про сту ди рам
све та да по сто је ће прав це – од им -
пре си о ни зма, екс пре си о ни зма и ку -
би зма до ап страк ци је. На том пу ту
сам мно го шта спо знао. Од ку би зма
сам на у чио да је сли ка јед на но ва ре -
ал ност ко ја жи ви по сво јим са мо -
стал ним за ко ни ма. Од ап страк ци је,

ко ју сам са мо до дир нуо, на у чио сам
да још сло бод ни је из ра жа вам сво ју
ви зи ју. А ви зи ја је бит на ка рак те ри -
сти ка мог сли кар ства. Ка да сам као
де чак пр ву сли ку ра дио, ни сам пре -
сли ка вао не го сам је ра дио под све -
сно, са ша ра ма ко је све тле и пе ва ју,
ко је сла ве жи вот. 

Та пр ва сли ка, та шу ма из 1913,
ра ђе на је са та квом сло бо дом да сам
и са да за чу ђен ка ко сам је на пра вио.
У њој се већ по ја вљу ју мо ја лич ност
и мо ја упор ност да сли кам ви зи ју а
не ствар ност. Ако ту сли ку ста ви мо
до мо је по след ње сли ке, ви ди се
исти став пре ма жи во ту, став ле по -
те и уз ви ше но сти, став чу да и жи во -
та, чу до од сли кар ства ко је не ма
кра ја. То је оно што ме др жи, што ме
на го ни да ни ка да не бу дем за до во -
љан и да не ка жем сво ју по след њу
реч док ми не ис пад не чет ки ца из
ру ку. С тим уве ре њем идем и са да
да ље. И ићи ћу још да ље! (***)

Увек по чи њем из но ва. И су тра,
ка да бу дем ста јао ис пред пра зног
плат на, осе ћа ћу се као да пр ви пут
сли кам. Та да ће по че ти но ва бит ка,
но ва не у мор на бор ба без пре стан ка.
Она нас одр жа ва, она нам да је по лет
и сна гу, а, пре све га, љу бав пре ма
жи во ту и оно ме што је ле по. Оп шти
људ ски циљ је сте и пр ви за да так
умет ни ка – от кри ва ње ви ди ка у
бес крај ној ле по ти!

приредио академик 
Миро Вуксановић

Милан Коњовић

ПРИЧА О КЊИГАМА

Ти кажи име града,
ја ћу теби ко је писац

Чи не ли гра до ви у ро ма ни ма од пи -
са ца бе смрт ни ке, или је пи сац тај ко ји
сво јом спи са тељ ском ве шти ном од
гра до ва чи не веч не ју на ке? Ве ро на је,
за у век, град у ко ме се од ви ја ве чи та
тра гич на љу бав на сто ри ја о суд бин -
ском су сре ту Ју ли је и Ро меа, а у Фи рен -
ци, да ле ке 1265. го ди не, Дан те Али ги је ри је, на мо сту Пон те
Ве кио, пр ви пут ви део бе смрт ну Бе а три че.

Да не иде мо то ли ко да ле ко, иако вре ме за пра во и не игра
уло гу код ства ри из ву че них из скла ди шта веч но сти: да ни је
би ло Џој са, да ли би Да блин за у зео сво је ме сто на ли сти бе -
смрт них гра до ва, а за хва љу ју ћи моћ ној Џој со вој тво ре ви ни,
он би на ова квој (не)по сто је ћих ли сти си гур но био  озби љан
так мац за ме сто шам пи о на. Мо сква, ис цр та не то по граф ске
кар те за хва љу ју ћи без ум ном лу та њу јед ног ло шег пе сни ка, а
бу ду ћег пре да ног исто ри ча ра оп се сив но об у зе тог ме се чи ном,
не ви но а фа тал но и без на де жно за љубљног у Мар га ри ту, не
би би ла то што је сте да ни је би ло Ми ха и ла Бул га ко ва, а мрач -
ни и тмур ни, смо гом и ма глом за си ће ни Лон дон пре тва ра се
у (ме та)уни вер зум за хва љу ју ћи ју на ци ма Чар лса Ди кен са,
Оли ве ру Тви сту или Скруyу, док је дан Аме ри ка нац, ста нов ник
пла не те Зе мље на ших да на, Нил Геј мен, си ла зи у Под Лон дон
и, ба у ља ју ћи ка на ли за ци јом у по тра зи за лу та ју ћим пи ја ца -
ма, се ли Лон дон у дру ге ди мен зи је. 

Ко ли ко има та квих гра до ва и ко ли ко пи са ца ко ји су о њи ма
пи са ли, сме шта ли сво је по ве сти, сво је алек сан дриј ске квар те -
те-квин те те? Да рел, Мо ра виа и Рим, Је ро фе јев је свог ју на ка
ко ји ис пи ја сто ти не и сто ти не гра ма вот ке у Пе ту шки по слао
из Мо скве, Бал зак Ра сти ња ка у Па риз, не бро је но је ли та рар -
них ју на ка сме ште но у ве чи ти цен тар све та, ка ко ка жу, Њу -
јорк, а на рав но да књи жев ни ју на ци, баш као и њи хо ви ју на ци
– као и сво ми – мо ра ју да жи ве и у Вар ша ви, Бер ли ну, То ки ју,
па чак и у Ослу или Бе о гра ду. Или у Ис тан булу, ко ји је ве лик
ко ли ко и Ор хан Па мук. Или обр ну то?

Је дан од ве ли чан стве них срп ских пи са ца, Ми лош Цр њан -
ски, на пи сао је, чак, ро ман о спо ми ња ном Лон до ну, али ка да

је у пи та њу до ма ћа књи жев на сце на, те рен је ипак су ви ше
скли зак и не ста би лан. Код Цр њан ског у слу ча ју Лон до на ства -
ри су јед но став не и ни је те шко за ми сли ти сце ну у ка квој би се
он мо гао за те ћи - а мо жда се и за те као - у игри ни кад из го во -
ре них, а мо гу ћих сце на ри ја.

“Го спо ђи ца Ида и го спо ђи ца Ми зе ри су ћу та ле, а мо гло
би да се по ми сли ка ко су у се би про мр мља ле how do you do,
и на ста ви ле упор но да зу ре у ма лец ке шо љи це са ча јем ко -
јим их је љу ба зно по слу жи ла го спо ђа Ви да.

- Дра ги – обра ти ла се Ви да му жу – го спо ђи це не го во ре
срп ски!

Хм, по ми слио је по ма ло збу ње ни го спо дин Цр њан ски, па
зар сам ја  how do you do ре као на срп ском? Али ни је ни шта
гла сно ко мен та ри сао јер си ту а ци ја ни је на ла га ла да се пра -
ве це пи длач ке сце не у од бра ни му шког до сто јан ства. 

Го спо ђи це Ида и Ми зе ри ни су и да ље ни шта го во ри ле, та -
ко удоб но сме ште не у из лог дис крет не лон дон ске ман сар де.
Чак, ни су ни по ме ри ле не жне ру чи це да при хва те шо љи це, а
ни су ни убла жи ле свој веч ни, за го нет ни осмех са фи них, не -
по мич них ли ца ве што из ра ђе них од бље шта вог пор це ла на”.

Да кле, мо жда би, ка да је у пи та њу “ло кал на” књи жев на сце -
на, мо гао да се из дво ји Лај ко вац, где је сто ло вао Ра до ван Бе ли
Мар ко вић, али то ни је до вољ но ја ко за ову те ку ћу при чу. Лај -
ко вац, и ка да би по хо дио свет ске књи жа ре, за хва љу ју ћи
(не)мо гу ће до брим пре во ди ма, си гур но би био до жи вљен као
из ми шље но ме сто, по пут Фок не ро ве Јок на па те или Мар ке со -
вог Ма кон да. Но ви Сад би већ био дру га при ча, али по сле оба -
ве зу ју ћег и вред но сно ну жног Алек сан дра Ти шме, овај град
по ста вљен и ис ко ри шћен као књи жев на сце на по стао би опа -
сно тло за сва ког ко би се из ја снио о по тен ци јал ним кан ди да -
ти ма јер би се “ан то ло ги чар” (и су ди ја) на шао у опа сној
си ту а ци ји: за те као би се у још жи вој сце ни/исто ри ји, а то би
се мо гло грд но пла ти ти бе сом за о би ђе них пи са ца ко ји би
пред во ди ли бе сну хор ду сво јих још не за до вољ ни јих ју на ка.

А шта тек ре ћи за Бе о град, а не по гре ши ти? Јер, те шко би
би ло од лу чи ти се за јед но, два, а ка мо ли за три - че ти ри спи -
са тељ ска име на. По ло ви на чи та ла ца би ла би оду ше вље на
из бо ром, а дру га по ло ви на ис пљу ва ла би и ис псо ва ла се лек -
то ра, га рант!

Пише: Ђорђе Писарев

Селимир
Радуловић

Сузама својим постељу
своју наквасићу.

(Пс. 6,7)

(одломак)

Из нове песничке књиге „Дар прве сузе”
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Година у сенци

Мар ко Сто ја но вић знан је, у по след њих пар де -
це ни ја, свим по зна ва о ци ма стрип (не)при ли ка
на овим про сто ри ма; он је  по све ће ни, упор ни и
твр до гла ви стрип аутор, агил ни ор га ни за тор и
про мо тер, нај по зна ти ји као кључ на фи гу ра
ства ра лач ког ти ма стрип се ри ја ла “Ве ков ни ци”.
Сто ја но вић, ко ји је се ри јал пре ко “ста за и бо га за”
увео у дру гу де це ни ју по сто ја ња, са тре нут ним
ско ром од 13 ал бу ма, за ми слио је “Ве ков ни ке”
као се ри јал ко ји ће из ла зи ти у “По ли ти ки ном за -
бав ни ку” (не дељ ни ку ко ји, чи ни ло се, “си гур но”
об ја вљу је стри по ве) и за по чео ту аван ту ру 2007.г.
да би, због не при ли ка и не -
ра зу ме ва ња, про је кат при -
сил но “пре ме стио” у
ал бум ски фор мат уз по ја -
вљи ва ња у стрип пе ри о ди -
ци у Ср би ји и окол ним
др жа ва ма; та ко су “Ве ков ни -
ци” (и њи хов “spin off” се ри -
јал “Бес крв ни”) по ста ли
са мо свој на ка те го ри ја на са -
вре ме ној нам стрип сце ни
од но сно ExYu и бал кан ска
стрип до га ђај/сен за ци ја. 

Дру га ка рак те ри сти ка се -
ри ја ла је тим ски цр тач ки
рад: Сто ја но вић је за сва ки
ал бум ан га жо вао ви ше цр -
та ча ко ју су цр та ли по је ди -
не сег мен те при че чи ме је
оне о би чио сва ку епи зо ду
дру га чи јим ли ков но-есте -
тич ким  то ном а ши ре гле -
да но пред ста вио ле пе зу
ак тив них цр та ча са ових про сто ра. Ка ко је вре ме
про ти ца ло а број ал бу ма ра стао по ја ви ла се по -
тре ба и за ин те грал ним из да њем, ка те го ри јом
ко ја је у до ма ћем стри пу из у зет но рет ка за раз -
ли ку од (бе ло)свет ске из да вач ке прак се да се ста -
ре епи зо де не ког успе шног се ри ја ла штам па ју у
лук су зним из да њи ма, чи ме се за до во ља ва по -
тра жња за рас про да тим ал бу ми ма а це ло куп -
ном се ри ја лу при зна је ста тус за па же ног де ла
девете умет но сти. Да кле, од 2020. зна ти жељ ни
чи та о ци, у твр дим ко ри ца ма са пре по зна тљи -
вим ло гом “Ве ков ни ка”, мо гу чи та ти “Ин те гра -
ле” ко ји са др же по два ал бу ма овог се ри ја ла. 

Тре ћи ин те грал са др жи ал бу ме ”Ду хо ви у бо -
ци” и “Чу до ви шта”, ори ги нал но об ја вље не 2012.
и 2013. го ди не и ко ји на ста вља ју при чу сме ште ну
у ре ал ност ал тер на тив не Евро пе XVIII ве ка у ко -
јој, у “ци ви ли зо ва ном” де лу, ца ру ју вам пи ри док
у “ди вљим” де ло ви ма жи ве и дру га би зар на би ћа

из ле ген ди и ми то ва. На тој
јар кој и за во дљи вој сце ни
сре ћу се два ју на ка: вам пир
Чен, ко ји је у су ко бу са сво -
јом са бра ћом, и пр га ви, бе -
смрт ни Кра ље вић Мар ко,
ко ји већ 400 го ди на во ди
сво је ра то ве. Ма да су им ко -
ре ни слич ни, ова дво ји ца су крај ње су прот но сти:
вам пи ри су ко ли ко-то ли ко кул ти ви са ни (али
због то га ни су ни шта ма ње кр во лоч ни и зли) док
је Мар ко вар ва рин ко ји се не мо же кон тро ли са -

ти. При ја тељ ство Че на и
Мар ка раз ви ја се кроз ис по -
ма га ње, за дир ки ва ња и по -
вре ме не су ко бе. Они, по сле
сва ко вр сних пе ри пе ти ја,
до би ја ју ма пу (пред сто је ће
апо ка лип се) ко је, по сва ку
це ну, же ле да се до ко па ју
пред став ни ци ра зно род -
них вер зи ја/до жи вља ја све -
та, од ани мал ног ми сти -
ци зма до ван вре ме не езо -
те ри је и ре ли гиј ског фа на -
ти зма (псо глав ци, жи ва
ва тра, елит не уби це вам пи -
ри, та јан стве ни кр ста ши
ве ре). 

Сто ја но вић се на дах ну то
по и гра ва на род ним пре да -
њи ма и фан та зиј ским
жан ро ви ма (еп ска фан та -
сти ка, хо рор), уз до бро до -
шлу до зу исто ри о граф ске

ми сти фи ка ци је и по зи ва ња на по пу лар ну кул -
ту ру XX ве ка. У оп шти смер при по ве да ња он уне -
си и до га ђа је из про шло сти ју на ка чи ме њи хо ве
по ја ве до би ја ју на пу но ћи као и да, у крат ким
при чи ца ма на кра ју ал бу ма, до дат но по ја сни по -
ја ве не ких ли ко ва. Сло же ност чи та вог епа (или
са ге) по тен ци ран је раз ли чи тим цр тач ким ма -
ни ри ма (Бо ра Гр бић, Мар ко Ни ко лић, Ни ко ла
Мат ко вић, Да ли бор Та ла јић, Не бој ша Пе јић,
Ми јат Ми ја то вић, Го ран Су џу ка) и ко ло ри стич -
ким па ле та ма (Вла ди мир Алек сић, Озрен Ми -
жда ло, Вла ди мир По пов, Ми јат Ми ја то вић);
ути сак је за о кру жен и на дах ну тим, ана ли тич -
ким есе ји ма из пе ра Ми о дра га Да ни ло ви ћа. Реч -
ју, и овим ал бу мом по твр ђу је се (са да већ са
де це ниј ске дис тан це) да су “Ве ков ни ци” ам би ци -
о зно, ва ља но осми шље но и на дах ну то ре а ли зо -
ва но де ло 9. умет но сти ко ме сва ка ко тре ба
по све ти ти ду жну па жњу. n

Пише: Илија Бакић

„ВЕКОВНИЦИ – ДУХОВИ И ЧУДОВИШТА - ИНТЕГРАЛ 3” МАРКА СТОЈАНОВИЋА

Љути двобој над
замрзнутим оком

Те а тар ска 2023. го ди на у по зо -
ри шти ма Ср би је про те кла је у
зна ку три ју фе но ме на: вред но -
сне афир ма ци је пред ста ва ко је
су, у ства ри, ре а ли зо ва не у прет -
ход ној, 2022-ој го ди ни; од су ства
но вих зна чај них, или ба рем
атрак тив них тек сто ва до ма ћих
ауто ра; и нај зад, до ми на ци је
сред ње, а по го то во ста ри је ре ди -
тељ ске ге не ра ци је. Ци ни ци би
ре кли: си ту а ци ја је да ле ко од рђа -
ве – она је ско ро ка та стро фал на.

Што се ти че пр вог од по ме ну -
тих фе но ме на, сво ју над моћ над
ве ли ком ве ћи ном оста лих оправ -
да но су по твр ди ла, код пу бли ке и
кри ти ке, три оства ре ња на ста ла
2022-е: „Yankee rose“ Сло бо да на
Об ра до ви ћа, у ре жи ји Ми ло ша
Ло ли ћа (Сте ри ји на на гра да за ре -
жи ју), „Успа ван ка за Алек си ју Рај -
чић“ Ђор ђа Ко си ћа, у ре жи ји Ју га
Ђор ђе ви ћа („Сте ри ји не“ за текст
и пред ста ву у це ли ни) и „Што на
по ду спа ваш“ Дар ка Цви је ти ћа, у
ре жи ји Ко ка на Мла де но ви ћа
(„Сте ри ја“ за дра ма ти за ци ју као и
по бе де на фе сти ва лу вој во ђан -
ских по зо ри шта и „Га ве ли ним
да ни ма“). Да у сен ци ових пред -
ста ва оста не нај ве ћи део ово го ди -
шње про дук ци је, до при не ла је,
нај пре, очи глед на (на дај мо се,
при вре ме на) „су ша“ но вих зна -
чај них до ма ћих дра ма, али и уче -
ста ло, не кри тич ко окре та ње
сцен ским по став ка ма про зних
де ла (о че му смо већ пи са ли),
окре та ње од ко јег, као успе шни и
со лид ни из у зе ци, од сту па ју Пе -
ки ће во „Бе сни ло“ у ре жи ји Бо ри -
са Ли је ше ви ћа (НП Сом бор) и
Се ле ни ће ви „Оче ви и оци“ у ре -
жи ји Вељ ка Ми ћу но ви ћа (НП Бе -
о град).

Со лид не при ме ре сми сле ни је
кре и ра ња ре пер то а ра до но се, по -
но во, сом бор ски по сле ни ци, са
„Ра до ва ном Тре ћим“ (ре ди тељ
Ви то Та у фер), ко ји те жи да, иза
ко мич не рас по ја са но сти Ко ва че -
ви ће вог ан ти-ју на ка,  от кри је ду -
бљу, гро теск ну сли ку из гу бље ног
ко лек ти ва. Дру ги ин три ган тан
при мер чи та ња тра ди ци је пру жа
зре ња нин ска „Го спо ђа ми ни стар -

ка“, у ко јој
ре ди тељ Ду -
шан Пе тро -
вић, расте-
жу ћи“ вре -
мен ски (до
на ших да на)
и жан ров ски Ну ши ћев пред ло -
жак, спа ја ко мич ку атрак ци ју са
уз не ми ру ју ћом сли ком на ших
„веч них на ра ви“.

Та ко сти же мо и до тре ће од по -
ме ну тих по ја ва – мо же мо је сло -
бод но на зва ти „кри зом ре жи је“.
Док смо и у про те клој го ди ни
оста ли ус кра ће ни за пред ста ве у
ко јој би при пад ни ци мла ђе ре ди -
тељ ске ге не ра ци је (Јо ва на То мић,
Со ња Пе тро вић) по твр ди ли сво -
је не сум њи ве по тен ци ја ле, а при -
пад ни ци(е) „мла ђе-сред ње“
(Сне жа на Три шић, Ана То мо вић)
из но ва до спе ли до ви си на ко је су
су ве ре но до се гли, ста ри је ре ди -
тељ ско по ко ле ње је по но во по ка -
за ло сво ју ви тал ност. 

Реч је, с јед не стра не, о „го сту“
Јер не ју Ло рен ци ју, ко ји је у но -
во сад ском „Је ван ђе љу по Ф. М.
До сто јев ском“ не са мо су ве ре но
про мо ви сао по зо ри ште ко је ми -
сли, већ је и сло же ној „ге о гра -
фи ји пат ње“ ру ског кла си ка
по да рио оштри цу ак ту ел но сти.
У „По е ти ци ћу та ња“ (по зо ри -
ште Де же Ко сто ла њи) Ан драш
Ур бан је кре нуо дру гим, још
ори ги нал ни јим пу тем. Ис пи ту -
ју ћи све за ми сли ве ва ри ја ци је и
упо тре бе људ ског гла са као јед -
ног од те ме ља те а тра, Ур бан и
ње го ви (сад је то већ фра за)
аскет ски по све ће ни глум ци су
на без број ма е страл них на чи на
по ка за ли да су за вр хун ски по зо -
ри шни до жи вљај по треб ни „са -
мо“ ма шта, отво рен ум и
енер ги ја. Шта ви ше, уве рен сам
да ни „ис под про сеч ност“ про те -
кле те а тар ске го ди не не ће ре ла -
ти ви зо ва ти зна чај ове ис тра-
жи вач ке пред ста ве. На о ру жа ни,
из ме ђу оста лог, и том на дом, мо -
же мо са ма ње стреп ње и не до у -
ми це ис пра ти ти ову по зо ри шну
го ди ну, уве ли ко пре пу ште ну
сен ци.n

Пише: Светислав Јованов

П Р О З О Р У С В Е Т

Град победе 
Салман Ружди
(Чаробна књига, 2021)

Ру жди је ва књи га “Град по бе де” сва ка ко је јед на од оних ко је
су обе ле жи ле ову го ди ну, али на жа лост, не због чи сто књи жев -
них раз ло га. “Град по бе де” је пет на е сти Ру жди јев ро ман, и пи -
сан је под ути ца јем ин диј ске ми то ло ги је и исто ри је. Глав на
ју на ки ња Пам па Кам па на је осу ђе на (или на гра ђе на) да жи ви 247
го ди на, по сма тра ју ћи ка ко се ње но уто пи стич ко кра љев ство раз -
ви ја и ме ња, све док не до ђе до свог кра ја. За ни мљи во је да је
Пам па Кам па на ин спи ри са на прин це зом Ган га де ви, ко ја је жи -
ве ла у 14. ве ку на про сто ру да на шње Ин ди је, на пи са ла еп на сан -
скри ту о по бе да ма свог му жа, и чак се и бо ри ла у ра ту.

Ме ђу тим, оно о че му се нај ви ше го во ри ло по сле из ла ска „Гра -
да по бе де“ у фе бру а ру ове го ди не, би ла је чи ње ни ца да је про -
шло је два шест ме се ци по што је Ру жди ја то ком јав ног на сту па у
Ша та кви (Њу јорк) му шка рац на пао но жем и на нео му те шке по -
вре де. За на па да ча се прет по ста вља да је де ло вао по фа тви ко -
ју је из дао Хо ме и ни 1988, тра же ћи гла ву пи сца по сле ро ма на

„Са тан ски сти хо ви“. Ру жди је ка сни је из ја вио да се по сле на па да,
док се ду го опо ра вљао, фо ку си рао на об ја вљи ва ње „Гра да по -
бе де“, пи та ју ћи се ка ко ће ро ман би ти при хва ћен, с об зи ром на
то да је фа тва по сле об ја вљи ва ња „Са тан ских сти хо ва“, до не ла
тој књи зи огро ман пу бли ци тет, али и скре ну ла па жњу са са мог
тек ста. „Увек сам ми слио да су мо је књи ге за ни мљи ви је од мог
жи во та. На жа лост, чи ни се да свет ни је са гла сан са тим”.

У апри лу 2024. тре ба ло би да иза ђу Ру жди је ви ме мо а ри под
на сло вом „Нож: ме ди та ци је на кон по ку ша ја уби ства“.  Пи сац је
из ја вио да му је ова књи га нео п ход на да би пре у зео кон тро лу
над оним што се до го ди ло, и да му је же ља да на на си ље од го -
во ри умет но шћу. Не што слич но је ура дио и ра ни је, ка да је 2012.
об ја вио књи гу „Џо зеф Ан тон“ у ко јој опи су је вре ме про ве де но
у скри ва њу због фа тве. “Не по сто ји та ко не што по пут ап со лут -
не си гур но сти. По сто је са мо раз ли чи ти ни вои не си гур но сти. Тре -
ба ло је на у чити жи вети с тим”. На ста сја Пи са рев

Реч критике Цитат
“Био је то ве ли чан ствен глас, по -

пут гр мља ви не ви со ког во до па да
ко ја од је ку је у до ли ни ме ких од је -
ка. Но сио је му зи ку ка кву ни ка да
пре ни је чу ла, ме ло ди ју ко јој је ка -
сни је да ла име до бро та. На рав но,
би ла је пре пла ше на, али и уми ре -
на. Ни је је за по сео де мон. У гла су је
би ло ми ло сти, и уз ви ше но сти. Ра -
да Кам па на јој је јед ном ре кла да су
пр ви да ни удва ра ња дво је нај ви -
ших бо го ва пан те о на за по че ли
баш ов де, уз бур не во де бр зе ре ке.
Мо жда је ово би ла кра љи ца бо го ва
са ма, вра ћа ју ћи се у вре ме смр ти на
ме сто где је ро ђе на ње на љу бав. (...) 
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